

حل معادله: یافتن مقدار یا مقادیر مجهول در معادله

$$5x + 4 = 10 \quad (1)$$

معادله درجه ۱: توان مجهول ۱ باشد.

$$x - 1 = 8 \quad (2)$$

معادله درجه ۲: بزرگترین توان مجهول ۲ باشد.

چه تمرین ما روی حل معادلات درجه ۱ است اما اندرکلام هم به معادلات درجه ۲ ساده خواهیم پرداخت.

$$3x - 1 = x + 5$$

ساده ← مجهول ← ساده ← مجهول

روش جبری حل معادله:

(۱) مقادیر مجهول به طرف ساده و مقادیر معلوم را طرف دیگر ساده می‌داریم.

چه انتقال به جمله از یک طرف ساده به طرف دیگر: قرین شدن

$$3x - x = +1 + 5$$

$$\frac{2x}{2} = \frac{6}{2}$$

$$x = 3$$

(۲) تقسیم طرفین ساده به ضریب مجهول

مثال: معادلات زیر را حل کنید.

$$(1) \quad x + 10 = 3$$

$$x = 3 - 10$$

$$x = -7$$

$$(2) \quad x - \frac{2}{3} = \frac{1}{2}$$

$$x = \frac{1 \times 3}{2 \times 3} + \frac{2 \times 2}{3 \times 2}$$

$$x = \frac{3 + 4}{6} = \frac{7}{6}$$

$$x = \frac{7}{6}$$

$$\textcircled{3} \quad 2x - 3 = x + 11$$

$$\cdot: \quad 2x - x = 11 + 3$$

$$\boxed{x = 14}$$

$$-3 - 11 = x - 2x$$

$$\cdot: \quad \frac{-14}{-1} = \frac{-x}{-1}$$

$$\boxed{x = 14}$$

$$\textcircled{4} \quad -5x + 6 = -12$$

$$-5x = -12 - 6$$

$$\frac{-5x}{-5} = \frac{-18}{-5}$$

$$\boxed{x = 3.6}$$

$$\textcircled{5} \quad \frac{\frac{14}{5}x}{\frac{14}{5}} = \frac{\frac{14}{5}}{\frac{14}{5}} \Rightarrow x = \frac{\frac{14}{5} \times 5}{1 \times \frac{14}{5}} = 14 \Rightarrow \boxed{x = 14}$$

$$\cdot: \quad \frac{\frac{14}{5}x}{\frac{14}{5}} = \frac{\frac{14}{5}}{\frac{14}{5}} \Rightarrow x = \frac{\frac{14}{5} \times 5}{1 \times \frac{14}{5}} = 14$$

$$\textcircled{7} \quad \frac{2}{5}x + 8 = 18$$

$$\frac{2}{5}x = 18 - 8$$

$$\frac{\frac{2}{5}x}{\frac{2}{5}} = \frac{10}{\frac{2}{5}} \Rightarrow x = \frac{\frac{10}{1}}{\frac{2}{5}} \Rightarrow x = \frac{10 \times 5}{1 \times 2} = 25$$

$$\cdot: \quad \frac{\frac{2}{5}x}{\frac{2}{5}} = \frac{10}{\frac{2}{5}} \Rightarrow x = \frac{10 \times 5}{2 \times 1} = 25$$

$$\textcircled{v} \quad r x - 1_0 = x - 1_0$$

$$r x - x = -1_0 + 1_0$$

$$\frac{r x}{r} = \frac{0}{r}$$

$$x = 0$$

$$\textcircled{\wedge} \quad \frac{\partial}{v} x - \frac{1}{r} = \frac{r}{r}$$

$$\frac{\partial}{v} x = \frac{r}{r} + \frac{1}{r}$$

$$\frac{\partial}{v} x = \frac{r}{r} + \frac{1}{r}$$

$$\frac{\frac{\partial}{v} x}{\frac{\partial}{v}} = \frac{v}{r} \Rightarrow x = \frac{v \times v}{r \times \partial} = \frac{r q}{r_0} \Rightarrow \boxed{x = \frac{r q}{r_0}}$$

$$\textcircled{q} \quad \partial x + 1_0 = r x + 9$$

$$\partial x - r x = 9 - 1_0$$

$$\frac{r x}{r} = \frac{-1}{r}$$

$$\boxed{x = -\frac{1}{r}}$$

$$\textcircled{1.0} \quad r + r + 1 = -r x - 1_0 x - 1_2 x$$

$$\frac{1}{-r} = \frac{\cancel{r} x}{\cancel{r}}$$

$$x = -\frac{1}{r} \Rightarrow \boxed{x = -\frac{1}{r}}$$

نکته: گاهی لازم است ابتدا عبارت صید را ساده کنیم.

$$\textcircled{11} \quad 2(x-1) + 4 = 3(2x-3)$$

$$2x - 2 + 4 = 6x - 9$$

$$-2 + 4 + 9 = 6x - 2x$$

$$\frac{11}{4} = \frac{4x}{4}$$

$$\boxed{x = \frac{11}{4}}$$

$$\underline{b}: 2x - 6x = -9 - 2 + 4$$

$$\frac{-4x}{-4} = \frac{-11}{-4}$$

$$\boxed{x = \frac{11}{4}}$$

$$\textcircled{12} \quad -(4-x) + 3x = 2(x+1)$$

$$-4 + x + 3x = 2x + 2$$

$$x + 3x - 2x = 2 + 4$$

$$\frac{2x}{2} = \frac{6}{2}$$

$$\boxed{x = 3}$$

معادلات لری:

در عبارات موجود در معادله و در آن منحرف بودند، ابتدا دو طرف ساده را در می آوریم و منفرجه می

ضرب می کنیم، منفرجه می آوریم و معادله ساده شود. البته می توان منفرجه مستقیم نیز گرفت یا

در بعضی موارد، ضربین و ضمیمین نیز انجام داد.

$$(13) \left( \frac{ax - 2_0}{1_0} = \frac{2n-1}{\mu} \right) \times \mu$$

$$\cancel{\mu} \times \frac{ax - 2_0}{\cancel{1_0}} = \cancel{\mu} \times \frac{2n-1}{\cancel{\mu}}$$

$$\mu(ax - 2_0) = 1_0(2n-1)$$

$$10ax - 2_0 = 2_0n - 1_0$$

$$10ax - 2_0n = 2_0 - 1_0$$

$$\frac{-ax}{-a} = \frac{2_0 - 1_0}{-a}$$

$$\boxed{x = -1_0}$$

طریقین دین

$$L: \frac{ax - 2_0}{1_0} = \frac{2n-1}{\mu}$$

$$\mu(ax - 2_0) = 1_0(2n-1)$$

⋮

$$(14) \left( \frac{\mu}{\mu} x - \frac{\mu}{\mu} = \frac{1}{\mu} \right) \times \mu$$

$$\cancel{\mu} \times \frac{\mu}{\cancel{\mu}} x - \cancel{\mu} \times \frac{\mu}{\cancel{\mu}} = \cancel{\mu} \times \frac{1}{\cancel{\mu}}$$

$$1x - 1x = \mu$$

$$1x = \mu + 1x$$

$$\frac{1x}{1} = \frac{\mu}{1} \Rightarrow \boxed{x = \frac{\mu}{1}}$$

$$\mu \times \mu x - 2_0 \times \mu = 1_0 \times 1$$

$$L: \frac{\mu}{\mu} x = \frac{1}{\mu} + \frac{\mu \times \mu}{\mu \times \mu}$$

$$\frac{\mu}{\mu} x = \frac{1 + \mu}{\mu}$$

$$\frac{\cancel{\mu}}{\cancel{\mu}} x = \frac{1 + \mu}{\cancel{\mu}}$$

$$x = \frac{1 + \mu}{\mu} = \frac{1}{\mu} + 1$$

$$\textcircled{16} \left( \frac{1}{\mu} x - \frac{a}{\lambda} = \frac{a}{\mu} x \right) \times \mu$$

$$\cancel{\mu} \times \frac{1}{\cancel{\mu}} x - \frac{\cancel{\mu} \times a}{\lambda} = \frac{\cancel{\mu} \times a}{\cancel{\mu}} x$$

$$\lambda x - \frac{a}{\lambda} = \frac{a}{\lambda} x$$

$$- \frac{a}{\lambda} = - \lambda x + \frac{a}{\lambda} x$$

$$\frac{-a}{\lambda} = \frac{a - \lambda x}{\lambda} \Rightarrow x = - \frac{a}{\lambda} = - \frac{\mu}{\mu}$$

$$\textcircled{17} \left( \frac{\mu x + 1}{1} + \frac{a - x}{\mu} = \frac{\mu x}{1} \right) \times \mu$$

